
ATA DA SEXAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA, DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DA 

ESTÂNCIA TURÍSTICA DE OLÍMPIA, REALIZADA NO DIA SEIS DE MARÇO DE 

DOIS MIL E VINTE E TRÊS ÀS DEZOITO HORAS.  

 

 

                            Aos seis dias do mês de março do ano de 

dois mil e vinte e três, às dezoito horas, sob a Presidência do 

Senhor Vereador Renato Barrera Sobrinho, Presidente da Câmara 

Municipal da Estância Turística de Olímpia, e presentes os demais 

membros da Mesa Diretora:  Vice-Presidente, Vereador Hélio Lisse 

Júnior; Primeiro-Secretário, Vereador Rodrigo Flávio da Silva; 

Segundo Secretário, Vereador Héliton de Souza; e com as presenças 

dos Senhores Vereadores Edna Marques da Silva, João Luiz Stellari, 

José Roberto Pimenta, Leandro Marcelo dos Santos, Márcio Henrique 

Eiti Iquegami e Tarcísio Cândido de Aguiar realizou-se de maneira 

mista, ou seja, presencial e tele presencial a Sexagésima Oitava 

Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa, Décima Oitava 

Legislatura da Câmara Municipal da Estância Turística de Olímpia.  

Participaram da sessão de maneira tele presencial os Vereadores 

Márcio Henrique Eiti Iquegami e Tarcísio Cândido de Aguiar. Feita 

a chamada e, verificado haver número regimental, o Senhor 

Presidente, “Sob a Proteção de Deus”, dá por iniciados os trabalhos, 

realizando a leitura de um trecho do Santo Evangelho. A seguir, é 

entoado o Hino Nacional.  Ato contínuo, todos de pé, é entoado o 

Hino à Olímpia.  Iniciando os trabalhos, o Senhor Presidente 

solicita ao Primeiro Secretário que proceda a leitura das Ementas 

dos Projetos constantes do expediente.  Projeto de Lei nº 5952/2023, 

avulso nº 25/2023, de autoria do Executivo, que fica o Poder 

Executivo Municipal autorizado a proceder a alienação ou permuta da 

área que especifica e dá outras providências.  O Projeto é 

encaminhado à Comissão de Justiça, Legislação e Redação.  Projeto 

de Lei nº 5953/2023, avulso nº 26/2023, de autoria do Executivo, 

que dispõe sobre a abertura de crédito especial.  O Projeto é 

encaminhado à Comissão de Justiça, Legislação e Redação e à Ordem 

do Dia.  Projeto de Lei nº 5954/2023, avulso nº 27/2023, de autoria 



 

 

 

 

do Executivo, que dispõe sobre alteração de dispositivo da Lei 

Municipal nº 3.794, de 09 de abril de 2014, que dispõe sobre a 

Política Municipal de Atendimento dos Direitos da Criança e do 

Adolescente no Município de Olímpia e dá outras providências.  O 

Projeto é encaminhado à Comissão de Justiça, Legislação e Redação 

e à Ordem do Dia.  Projeto de Lei nº 5955/2023, avulso nº 28/2023, 

de autoria do Executivo, que acrescenta dispositivos na Lei nº 

4.571, de 16 dezembro de 2020, que dispõe sobre a organização 

administrativa da Prefeitura Municipal da Estância Turística de 

Olímpia/SP e dá outras providências.  O Projeto é encaminhado à 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação e à Ordem do Dia.  Dando 

continuidade aos trabalhos, é lido pelo Senhor Segundo Secretário, 

o Parecer nº 15/2023, de autoria da Comissão de Justiça, Legislação 

e Redação ao Projeto de Lei nº 5951/2023.  Prosseguindo os 

trabalhos, não havendo Requerimentos, passa-se a leitura do resumo 

das Indicações.  Nos termos do artigo 175, da Resolução nº 205, de 

19/04/2022, o Senhor Presidente solicita ao Primeiro Secretário que 

proceda à leitura do Resumo das Indicações apresentadas salientando 

que as mesmas seriam encaminhadas aos setores competentes, para as 

providências cabíveis, pois já haviam sido deferidas pela 

Presidência:  151, 152, 153 e 154/2023, de autoria do Vereador 

Leandro Marcelo dos Santos.  155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 

162, 163, 164, 165, 166, 167 e 168/2023, de autoria do Vereador 

José Roberto Pimenta.  169, 170, 171, 172, 173, 174, 175 e 176/2023, 

de autoria do Vereador Renato Barrera Sobrinho.  Esgotadas as 

matérias constantes do Expediente, passa-se, a seguir, aos minutos 

regimentais a que têm direito os Senhores Edis para fazer uso da 

palavra.  Usam da palavra os Vereadores:  Hélio Lisse Júnior: (sem 

revisão do orador: 18:14) “Boa noite a todos! A nossa plateia e 

nossos Assessores o Fabinho; Leandro; Mauro e Ricardinho. Eu pedi 

a palavra. Hoje, no período da manhã, nós Vereadores tivemos uma 

reunião. Eu fiz algumas indagações. Temos sido procurados 

constantemente após a entrega dos carnês do IPTU. Aí surgem as 

demandas sobre o reajustamento de ajuste que sofreu o Imposto 

Predial e Territorial Urbano – IPTU, de um modo geral e as taxas 

também. De acordo com a informação que me foi transmitida pela 



 

 

 

 

Senhora Secretária Municipal de Finanças Mary Brito o IPTU. Fica 

bem claro aqui para as pessoas que forem indagadas que possam estar 

transmitindo foi aplicado apenas no imposto territorial e urbano o 

IPCA. Através do Decreto, o Senhor Prefeito chegou ao índice de 

5.9% (cinco, nove por cento). Então, é muito fácil para a pessoa 

ver se a sua contribuição está correta basta pegar o carnê do ano 

passado ver lá onde há um imposto não há aquela taxa de incêndio, 

lixo e coleta. Mas, fazer 5.9 que ele vai chegar no valor exato que 

é a correção do IPCA. Nada mais do que isso subiu. Aí, eu até 

perguntei para o Senhor Secretário de Governo, se havia tido alguma 

mudança com relação ao contrato de coleta de lixo? Não! Permanece 

nos mesmo patamares. Então ocorre que não houve também majoração; 

certo?  Então, tem pessoas dizendo:  - “Olha! Mas, eu pagava 

oitocentos, anualmente, de imposto do meu terreno; agora, está mil 

e duzentos?!” - Com relação a terrenos, nós temos uma situação 

diferente. A partir de quarenta e oito meses de não edificação a 

alíquota do terreno passa de um para um e meio. Aí, realmente, dá 

um valor maior do que os 5.90; correto?! Então, eu vou concluir, 

vocês têm sido procurados; João! Mas, todo mundo está questionando 

que o aumento foi em cima, ou a maior; né? Foi maior do que se 

publicou? Não! É realmente 5.9% Obrigado!”  Héliton de Souza: (sem 

revisão do orador: 18:18) “Boa noite a todos! Primeiramente, queria 

desejar um Feliz Aniversário para minha mãe hoje está completando 

mais um ano de vida aí. Queria mandar um abraço especial para ela 

toda felicidade do mundo saúde aí o restante a gente corre atrás. 

Queria agradecer, principalmente ao Prefeito; ao Secretário de 

Obras; a Secretária de Educação, no dia 1° (Primeiro) de março foi 

a data da entrega da Creche Maranata no Bairro COHAB 3, São José e 

CDHU. Todos os Vereadores foram indagados pelos moradores daqueles 

Bairros lá. No sábado, eu fui em um Serve Festa de uma amiga minha 

lá. É tão gratificante quando uma pessoa chega e te dá os parabéns 

e manda dar Parabéns ao Prefeito que foi entrega dessa Creche no 

Bairro lá. Ela vem se arrastando desde 2018. Assim, quando eu entrei 

aqui na Câmara Municipal sendo Vereador fiz um Ofício ao Secretário 

de Educação porque que não foi feito o repasse de verbas. O Ministro 

da Educação respondeu a gente falando que a Empresa que ganhou não 



 

 

 

 

era Empresa responsável. Por isso, não ia mais ter repasse do 

Governo Federal. O Governo Federal repassou R$ 600.000.00 

(Seiscentos Mil Reais.). A Empresa que ganhou a licitação só 

construiu aquele pouco que havia construído lá. Todos os Vereadores 

levaram sua demanda para o Prefeito. E, o Prefeito atendeu o pedido 

de todos os Vereadores. No dia primeiro foi entregue a Creche. Uma 

excelente Creche. Muitas pessoas ficaram felizes naquele Bairro lá 

onde mais de cem crianças vão ser atendidas. Para a Prefeitura 

custou quase quatro milhões para fazer a reforma e a entrega. Por 

isso, eu queria fazer esse agradecimento ao Sr. Prefeito em nome de 

todos os Vereadores que correram, lutaram e pediram para o Prefeito 

ser atendido e que fosse entregue essa Creche. Obrigadão!”  José 

Roberto Pimenta: (sem revisão do orador: 18:21) “Sr. Presidente. 

Saudações. Quero Parabenizar as Mulheres dia oito vamos comemorar 

o Dia da Mulher. Em nome da Vereadora Edna Parabenizar todas as 

mulheres. Hoje, acho que no mundo são cinquenta dois ou cinquenta 

três por cento de mulheres. Tem mais mulheres que homem. Na Igreja, 

a gente aprende um pouco diferente, que atrás de um grande homem 

sempre há uma grande mulher. É desse jeito que essas mulheres estão 

abrilhantando ainda mais a cidade, o Brasil e o mundo. Então, a 

gente a grato a todas as mulheres, até porque para a gente estar 

aqui, vivo, a gente dependeu de uma mulher também. Com certeza, os 

homens dependeram das mulheres. Então, Parabéns Edna! Em seu nome 

Parabenizar as Mulheres no próximo dia oito comemoram o Dia 

Internacional das Mulheres. É um mês inteiro especial, não que todos 

os outros meses não sejam, mas é um mês especial! Também quero falar 

da arrecadação de alimentos e roupa que nós fizemos junto com a 

Igreja Assembleia de Deus, Ministério de Santos que foi um sucesso 

Graças a Deus! Estão divulgando através de vídeos que arrecadou 

muito. Todas as outras igrejas, ou quase todas, participaram fazendo 

doação. Enfim, foi um sucesso! Vai um caminhão e junto com a Igreja 

de Bebedouro estará para o litoral Norte. Isso é muito importante 

porque contribui e ajuda a população lá; também é a Igreja fazendo 

a parte dela. Informar, também, que o Deputado Davi Soares, Deputado 

Federal está mandando uma Emenda direto para a Santa Casa de 

quinhentos mil reais. Então, eu quero agradecer o Deputado Davi 



 

 

 

 

Soares por este recurso que está sendo enviado direto para a Santa 

Casa. Obrigado, Deus abençoe e ótimo trabalho!”  Assume a 

presidência o Vereador Hélio Lisse Júnior.  Renato Barrera Sobrinho: 

(sem revisão do orador: 18:24) “Boa noite a todos internautas que 

nos acompanham pelas redes sociais! Boa noite Mesa Diretora! Boa 

noite Nobres Vereadores! Boa noite Orlando Costa representando toda 

a Imprensa aqui presente. Obrigado, mais uma vez pela sua presença. 

Boa noite, a minha família que me acompanha pelas redes sociais. Em 

nome do Sr. Jesus boa noite a todos que estão presentes aqui no 

Plenário. Realmente, essa é uma noite de muitos agradecimentos. O 

episódio Creche Maranata foi muito gratificante sim vários 

Vereadores buscaram a conclusão daquela obra junto ao Seu Prefeito 

Fernando Cunha e após várias reuniões foi solicitado ao Prefeito 

que finalizasse com recurso próprio. O Seu Prefeito sempre com bons 

olhos para a sociedade atendeu o pedido dos Vereadores, da população 

e finalizou aquela Creche ficou linda. E para ficar melhor ainda 

este Vereador quando foi feita a retomada da Creche fez uma 

solicitação da ampliação da Avenida José Rodrigues da Silva até a 

Pracinha da Cohab 3, com único intuito de facilitar a chegada dos 

pais e mães naquela Creche porque a rua era estreita e o fluxo de 

veículo muito grande ali. Mais uma vez o Senhor Prefeito atendeu 

esse pedido o qual está registrado nas minhas redes sociais, 

inclusive, com a Indicação feita que veio abrilhantar ainda mais 

aquele espaço daquela Creche Maravilhosa e finalizou contemplando 

com acesso fácil para os pais, as mães e as crianças. Então, é muito 

gratificante, como o Vereador Lourão disse a gente ver esse tipo de 

obra concluída em prol as famílias, principalmente as famílias mais 

carentes, que residem nos Bairros. Gostaria de dizer que hoje eu 

fui numa Palestra lá no CRAS I, Santa Efigênia, numa palestra que 

chama Empoderar as Mulheres. Nosso amigo Zé Kocão falou nós estamos 

num mês voltado às mulheres. Apesar que, eu acho que o Dia das 

Mulheres é todos os dias do ano. Nós temos que nos curvar as nossas 

mulheres por estar ao nosso lado. Fui nesse nessa Palestra, onde 

foi ministrada pela Camila, funcionária da do Sebrae, em Parceria 

com a Prefeitura Municipal. É um convite da Secretária da 

Assistência Social Cristina Reale estendeu a todos os Vereadores. 



 

 

 

 

Eu tive o privilégio de estar presente. É um momento de valorizar 

a mulher para que ela, realmente, faça o Título da Palestra 

Empoderar  as mulheres se empoderar das suas atitudes e das suas 

ações. Isso é muito gratificante ver a Prefeitura investindo cada 

vez mais na sociedade, na família e nas mulheres. Muito obrigado! 

Volto no tempo da Liderança.”  Reassume a presidência o Vereador 

Renato Barrera Sobrinho.  Rodrigo Flávio da Silva: (sem revisão do 

orador: 18:28) “Boa noite a todos! Gostaria de cumprimentar o 

Orlando da Imprensa. Cumprimentar as todos os internautas. Ao Jesus 

Buzzo na plateia, meu Assessor Fábio; o Mauro, Binho e o Luiz e 

dizer obrigado por vocês estarem prestigiando a Sessão com a gente. 

Eu gostaria também de dizer Sr. Presidente Renato Barrera Sobrinho 

foi uma satisfação muito grande esses 120 anos de Olímpia com várias 

inaugurações. Eu pude participar de algumas devido a minha viagem 

para a Capital, mas você vê a grandiosidade que foi a entrega da 

Creche lá no Maranata que foi a Creche Pedrinho. Eu sei que o Senhor 

teve a frente brigou bastante por aquela Creche para estar 

efetivando. A gente tem que agradecer a sensibilidade do Prefeito 

porque usou recursos próprios para finalizar a obra.  O Governo 

Federal infelizmente não conseguiu repassar o valor devido. E, o 

Fernando não titubeou; né? Numa obra dessa envergadura e entregou 

aquela obra para o Bairro. Então, deixo aqui meus agradecimentos 

imenso ao Prefeito Fernando Cunha por aquela maravilhosa obra que 

vai contemplar várias crianças e vai trazer conforto a todas elas 

ali naquela região. E, dizer, também a todos que eu estive na 

Capital. Eu tenho andado bastante e feito muitos relacionamentos. 

Com certeza, isso vai trazer muitos frutos para Olímpia. Eu quero 

deixar aqui um abraço ao Robson Tuma, Secretário Executivo do 

Partido Republicanos onde foi Deputado Federal. Vereador por São 

Paulo. Nós tivemos uma boa conversa na quarta-feira. É, tivemos uma 

boa conversa na quarta-feira e me deixou às portas abertas do 

Governo do Estado com seu apoio buscando recursos para Olímpia. 

Também, gostaria de agradecer a presença também da Chefe de Gabinete 

do Felício Ramute aonde é o nosso Vice-Governador do meu Partido o 

PSD. Vou estar fazendo uma agenda com o Vice-Governador brevemente 

levando demandas do Município. Assim sei que aqui todos trabalham 



 

 

 

 

e todos estão em busca do bem comum para Olímpia. Olímpia fez 120 

anos uma cidade pujante e você vê que ela foi destaque numa 

plataforma de turismo e de reservas de turismo. De diagnóstico de 

coisas de turismo e reservas de turismo. Então você vê que Olímpia 

está no olho do Brasil. Eu sou do Estado de São Paulo. Amo essa 

cidade. O que eu puder fazer, como figura pública, eu farei. Também 

quero desejar em nome da minha esposa Andréia uma semana excelente 

a todas as mulheres! Igual disse o Vereador Barrera, eu também tenho 

essa concepção, o Dia da Mulher são todos os dias. Muito obrigado 

e uma boa noite!”  Não havendo mais oradores nos três minutos 

regimentais, passa-se, ao tempo das Lideranças. Usam da palavra os 

Vereadores:  Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 18:32) “Eu 

volto aqui para concluir o que eu falei do índice que se realmente 

constatar uma divergência no IPTU diferente de 5.9% na majoração. 

O que é que a pessoa faz? A Secretária disse que a Secretaria de 

Finanças está à disposição, no caso de haver erro na alíquota de 

5.9 de majoração. A pessoa vai fazer um requerimento que constatou 

está constatando acima do que o decreto, não é que constatou acima 

que o decreto determinou. Eu queria falar aqui a respeito de 

mulheres também. No dia 8/3, oito de março é o Dia Mundial das 

Mulheres. No passado, a última Bandeira do Rotary tinha um lema que 

era Empoderamento de Mulheres e Meninas para que se sintam 

prestigiadas e leve avante até os seus sonhos e as suas realidades. 

Ao Presidente desta Casa perguntei do alimento com destinação para 

o Litoral Norte. O Barreira me disse que foram onze mil quilos, ou 

seja, onze toneladas. E que as providências estão sendo tomadas 

para que um caminhão vá levar lá no Litoral Norte e entregue aqueles 

alimentos em nome da população de Olímpia porque esses alimentos 

foram arrecadados pela Secretaria através de um Show. Foi a nossa 

população também que de certa forma colaborou para esse sucesso. 

Muito obrigado era só isso!”  Assume a presidência o Vereador Hélio 

Lisse Júnior.  Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 

18:35) “Volto ao tempo da liderança para concluir algumas ações. 

Mas, eu não poderia deixar Hélio você tem toda a razão de enaltecer 

essa ação. Todos sabem que esta ação da conversão dos alimentos não 

perecíveis arrecadados no Show do Leonardo para que fosse 



 

 

 

 

direcionado a São Sebastião às famílias para terem a segurança de 

uma alimentação digna lá depois da tragédia foi provocada por esta 

Casa de Leis. Eu Presidente da Câmara em nome de todos os Vereadores 

procurei o Seu Prefeito Fernando Cunha e solicitamos esse tipo de 

ação. O Prefeito sensibilizado com o sofrimento das famílias do 

litoral atendeu à solicitação da Câmara dos Vereadores e fez 

acontecer esse projeto. É muito gratificante saber que Olímpia, em 

nome de toda a sua população, pode contribuir com aquelas famílias 

que foram atingidas por aquele desastre. Tem uma notícia também 

muito boa para dar na noite de hoje. No ano passado fui procurado 

por alguns moradores do Bairro CECAP, Jardim Luíza, Vila Cisoto e 

Jardim Paulista solicitando para que eu intervisse, através 

daquelas famílias, para que aquela Rua; de terra, atrás do Bazar 

das Noivas fosse asfaltada. Inclusive, o morador disse que essa 

solicitação tem mais de vinte três anos, mais ou menos, que essas 

famílias estão pedindo aquele tipo de melhoria. No ano passado. Eu 

fiz uma Indicação, está registrado nesta Casa de Leis, eu devo ir 

no local registrar o fato lá o antes; porque eu tirei foto na época 

do antes e agora. O Senhor Prefeito Fernando Cunha autorizou a fazer 

asfaltar aquele pedaço que vai ajudar muitas famílias e 

trabalhadores que utilizam aquilo diariamente. Então, é muito 

gratificante quando o Vereador nas suas atribuições dirige ao 

Executivo solicitando melhoria em nome da população e essa melhoria 

é concluída e feita pelo Executivo é muito gratificante. Fica aqui 

os meus agradecimentos, mais uma vez, ao Prefeito Fernando Cunha, 

ao Secretário de Obra e todos envolvidos na melhoria daquele local 

que já está em andamento. Eu devo registrar, posteriormente, esta 

benfeitoria para as famílias olimpienses, em especial para aqueles 

moradores ao redor daqueles Bairros. Muito obrigado, Boa noite!”  

Reassume a presidência o Vereador Renato Barrera Sobrinho.  A 

seguir, usa da palavra o Senhor Presidente: Renato Barrera Sobrinho: 

(sem revisão do orador: 18:38) “De registrar a presença nesta Casa 

de Lei, nesta noite, do Sr. Luiz Guimarães, controlador de acesso; 

Marco Aurélio Carvalho, comerciante. Orlando Costa Repórter da 

Espaço Livre. Mauro Celso Lopes, aposentado. José Augusto Depiere 

Branco, Assessor Parlamentar. Rodrigo Leardini, Assessor 



 

 

 

 

Parlamentar. Fábio Henrique de Freitas, Assessor Parlamentar. Sr. 

Jesus; Presidente do Sindicato dos Funcionários. Muito obrigado 

pela presença dos Senhores. Nos termos do artigo 119, do Regimento 

Interno, solicito ao Segundo Secretário que proceda a chamada dos 

Senhores Edis para que possamos dar início a Ordem do Dia.  A 

seguir, não havendo mais oradores inscritos aos três minutos 

regimentais às Lideranças, nos termos regimentais, é feita a chamada 

e, verificado haver número regimental, tem início a ORDEM DO DIA.  

Dando sequência aos trabalhos, é lido, pelo Senhor Segundo 

Secretário, o Requerimento nº 22/2023, que requer urgência especial 

para a discussão e votação de primeiro e segundo turno do Projeto 

de Lei nº 5953/2023, Avulso nº 26/2023, de autoria do Executivo, 

que dispõe sobre a abertura de crédito especial.  O Requerimento é 

colocado em discussão.  Não havendo oradores, o Requerimento é 

colocado em votação, sendo regimentalmente aprovado por unanimidade 

dos Edis presentes no plenário.  Prosseguindo com a tramitação, 

aprovada a urgência e com o Parecer Verbal da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, favorável à livre tramitação do Projeto de 

Lei nº 5953/2023, o Senhor Presidente o coloca em discussão de 

primeiro turno.  Usam da palavra os Vereadores:  Edna Marques da 

Silva: (sem revisão do orador: 18:42) “Senhor Presidente. Para poder 

explicar para quem nos assiste os internautas. Esse é um projeto de 

suplementação orçamentária que vem destinada a Secretaria da 

Educação de superávit de valores a mais que o Município recebeu; e, 

ele está sendo aplicado na Secretaria da Educação, exatamente para 

o atendimento da Creche Pedrinho da Creche Maranata, inaugurada no 

último final de semana. Então, não teria nenhum sentido inaugurar 

essa Creche e colocar ali em funcionamento se ela não tiver um 

orçamento destinado. Então, esse Projeto de Lei vem para isso; né? 

Abrir um crédito suplementar; digo, especial para atender essa 

demanda da Creche Pedrinho na ordem de R$ 420.000,00 (Quatrocentos 

e vinte mil reais.).”  Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 

18:43) “Seu Presidente. Toda vez que fala nessa urgência especial 

meu estomago dá um revoltei aqui. Por que gente? Porque é uma 

tramitação Legislativa biônica. Ela não respeita os preceitos 

constitucionais. Eu tenho medo; como no passado já aconteceu muito, 



 

 

 

 

de a gente ter que refazer essas leis dessas urgências. Mas, como 

a Vereadora Edna pontuou é importantíssimo esse recurso. Nós sabemos 

lá da Secretaria de Educação que a Creche foi dotada de um pouquinho 

de cada uma para se montar o que lá está. Essa dotação vai agora 

para que possa comprar os utensílios que são as carteiras e toda 

mobília lá da Creche e isso é importante. Mas, eu falo isso porque 

o Presidente Barrera já está dando andamento porque precisa ser 

urgente. Nós passamos um mês já quase; né Barrera para essa votação, 

mas, ainda, nós não tivemos a possibilidade de realmente rever esse 

Regimento que precisa ser revisto de forma urgentíssima e acabar 

com essa urgência especial a tramitação. Qualquer que seja o projeto 

tem que seguir os preceitos constitucionais. Então, Senhor 

Presidente Barrera era só nesse sentido. Mas o Presidente Barrera 

está se empenhando. Eu tenho cobrado quase, diuturnamente, essa 

necessidade. Muito obrigado!”  Com a palavra o Senhor Presidente: 

Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 18:45) “Quero dizer 

a Sr.ª. Vereadora Edna que foi perfeita a sua colocação porque é 

isso mesmo. Esse recurso, ele vai para finalizar as melhorias 

daquele local maravilhoso. E, só para complementar a manifestação 

do Nobre Vereador Hélio Lisse Júnior dizer-lhe que se não acontecer 

nenhum imprevisto no meio do caminho o Regimento será votado 

segunda-feira que vêm. Em discussão ainda...”  Não havendo mais 

oradores, o Projeto entra em votação de primeiro turno, sendo na 

forma regimental, aprovado por unanimidade dos Edis presentes no 

plenário.  A seguir, em regime de urgência especial, o Senhor 

Presidente solicita os Pareceres verbais das Comissões de Finanças 

e Orçamento; Obras, Serviços Públicos, Turismo e Outras Atividades; 

Educação, Saúde e Assistência Social; e Bem-estar e Proteção da 

Vida Animal.  Com os Pareceres verbais e favoráveis dos membros das 

referidas Comissões, o Projeto é colocado em discussão de segundo 

turno.  Não havendo oradores, em votação de segundo turno, sendo na 

forma regimental, aprovado por unanimidade dos Edis presentes no 

plenário.  Dando sequência à tramitação do Projeto, em regime de 

urgência especial, o Senhor Presidente, declara o Projeto de Lei nº 

5953/2023 aprovado em Redação Final.  Dando sequência aos trabalhos, 

é lido, pelo Senhor Segundo Secretário, o Requerimento nº 23/2023, 



 

 

 

 

que requer urgência especial para a discussão e votação única do 

Projeto de Lei nº 5954/2023, Avulso nº 27/2023, de autoria do 

Executivo, que dispõe sobre alteração de dispositivo da Lei 

Municipal nº 3.794, de 09 de abril de 2014, que dispõe sobre a 

Política Municipal de Atendimento dos Diretores da Criança e do 

Adolescente no Município de Olímpia e dá outras providências.  O 

Requerimento é colocado em discussão.  Não havendo oradores, o 

Requerimento é colocado em votação, sendo regimentalmente aprovado 

por unanimidade dos Edis presentes no plenário.  Prosseguindo com 

a tramitação, aprovada a urgência e com o Parecer Verbal da Comissão 

de Justiça, Legislação e Redação, favorável à livre tramitação do 

Projeto de Lei nº 5954/2023, o Senhor Presidente solicita os 

Pareceres verbais das Comissões de Finanças e Orçamento; Obras, 

Serviços Públicos, Turismo e Outras Atividades; Educação, Saúde e 

Assistência Social; e Bem-estar e Proteção da Vida Animal.  Com os 

Pareceres verbais e favoráveis dos membros das referidas Comissões, 

o Projeto é colocado em discussão única.  Usam da palavra os 

Vereadores:  Edna Marques da Silva: (sem revisão do orador: 18:51) 

“Sr. Presidente; Mesa Diretora, quero dizer que esse Projeto merece 

uma discussão por nossa parte, como dos Senhores Vereadores, também 

da nossa sociedade. Ele vem atender uma Resolução do Conselho 

Nacional do Direito da Criança e do Adolescente –CONANDA. Em 

dezembro de 2022 o CONANDA baixou uma Resolução para nivelar o nível 

escolar dos Conselheiros Tutelares. Nós sabemos que em algumas 

cidades como existe uma Lei Municipal, que cada cidade tem a sua, 

a escolaridade exigida era muito baixa. Até mesmo, para atrair 

pessoas para se candidatar ao Conselho Tutelar e exercer uma função 

tão importante na sociedade. No nosso município era exigido só o 

Ensino Médio. Agora, vem atender a Resolução do CONANDA que exige 

o Ensino Médio completo; e, não mais só Ensino Médio que poderia 

estar cursando. Eu vejo que para essa função do Conselho Tutelar é 

preciso ter um pouco mais de conhecimento, até mesmo porque lida 

muito com a parte Jurídica na garantia dos Direitos da Criança. O 

Conselheiro vai atuar quando o Direito da Criança está sendo 

violado. O Conselheiro não tem o papel de Polícia, nem tem outro 

papel a não ser garantir os direitos da criança que para garantirem 



 

 

 

 

esses direitos, ele necessita ter um conhecimento até mesmo de leis 

e da política pública do direito da criança e do adolescente em 

algumas leis que ele trabalha ali no dia-a-dia. Essa questão que o 

CONANDA levantou já vinha de muito estudos porque tinham pessoas 

que não tinham nenhum conhecimento e agia como se fosse pai e mãe, 

ou senão tirando autoridade de pai e mãe. Conselheiro vai atuar 

quando necessário e quando os direitos estão sendo violados e os 

Conselheiros vão lá para saber quem é o pai e mãe daquela criança 

e onde estão os responsáveis. Realmente, o Conselheiro precisa saber 

qual é a área de atuação dele para que o Conselheiro não extrapole 

sua área de atuação. Então, o CONANDA vem acertadamente baixar essa 

Resolução 231 de dezembro de 2022. Nivelar para que o Conselheiro 

Tutelar tenha no mínimo conhecimento para que possa entender e 

nivelar para que o Conselheiro Tutelar seja uma pessoa tenha 

conhecimento para que possa entender a política daquele adolescente 

e para que ele possa atender bem na nossa cidade. Então, ficou 

regulamentado. Este ano nós temos eleições. Eleição do Conselho é 

um ano após a eleição para Presidente. Por isso, já vem acertar a 

Lei para que os próximos candidatos a Conselheiro Tutelar, além da 

experiência de um ano na área com criança e adolescente emitido o 

Certificado por uma Entidade, ou órgão respeitável e conhecido, ele 

tem que ter também agora o ensino médio completo.”  Hélio Lisse 

Júnior: (sem revisão do orador: 18:54) “Senhor Presidente. Peço a 

Vereadora Edna sobre a Lei desse Curso Completo qual que é mesmo; 

Edna me desculpe!”  Com a palavra o Senhor Presidente:  Renato 

Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 18:54) “Resolução Nº 

231/2022 do CONANDA.”  Edna Marques da Silva: (sem revisão do 

orador: 18:54) “Essa é a Resolução Nº 231/2022 do CONANDA é de 

dezembro de 2022.”  Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 

18:55) “A Resolução, do CONANDA, exige?” Edna Marques da Silva: 

(sem revisão do orador: 18:55) “Exige o Ensino Médio completo!”  

Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 18:55) “Exige 

Ensino Médio completo!”  Hélio Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 

18:56) “Antigamente, não havia essa exigência! Eu acho que 

Conselheiro Tutelar, após a sua eleição, ele deveria ter uma 

capacitação Técnica Jurídica!”  Edna Marques da Silva: (sem revisão 



 

 

 

 

do orador: 18:56) “Essa capacitação tem que ser permanente.”  Hélio 

Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 18:56) “Eu acho que hoje a 

própria ETEC tem o Curso Técnico Jurídico. Então, ele (Conselheiro) 

vai ser um operador do Direito em cima do Estatuto do Direito da 

Criança e do Adolescente. O Estatuto tanto prever conduta para 

criança, como para o comerciante e também uma série de suposições 

Jurídicas. Esse Conselheiro tem que saber quando ele está de frente 

de uma situação que envolve, realmente, um crime praticado pelo 

comerciante; pelo pai da criança; ou por quem é o responsável por 

ela; né?! E, isso pode acontecer a todo o momento, eu acho que é o 

mínimo necessário e concordo com a exigência. Eu acho até muito 

pequena. Poder-se-ia então, eu sei lá depois pensar em fazer uma 

adequação com relação ao conhecimento Técnico e Jurídico. 

Necessariamente, não precisa ele ser um Bacharel em Direito para 

ele ser um candidato. Mas, eu vejo com bons olhos esse 

aperfeiçoamento. É isso que eu vejo! Considerando que o Estatuto da 

Criança e do Adolescente tem 300 (trezentos) artigos, ou alguma 

coisa assim porque é uma Lei antiga que precisa ser observada e que 

prevê várias condutas tanto criminosas, como omissões. Mas, eu vejo 

com bons olhos esse aperfeiçoamento. Então, eu acredito que seria 

viável também!”  Edna Marques da Silva: (sem revisão do orador: 

18:57) “Sr. Presidente. Sargento Barrera peço a palavra só para 

completar para dizer que os Conselheiros sempre nos cobram. Eu fiz 

uma reunião com os Conselheiros sobre a questão salarial. Eu 

acredito que sim! Mas, também precisamos ter um Conselho com uma 

formação compatível para que a gente possa buscar essa melhoria na 

condição de trabalho, nas condições de salários e quanto ao espaço 

de trabalho para os Conselheiros. É só isso!”  Renato Barrera 

Sobrinho: (sem revisão do orador: 18:57) “Com a palavra. Só para 

complementar o que os Nobres Vereadores disseram. Isso aqui nada 

mais é que uma adequação da Lei que já existe. Na Lei falava que 

os candidatos poderiam ter até o nível médio incompleto. Existe uma 

Lei Federal que é a Resolução do CONANDA – Conselho Nacional do 

Direito da Criança e do Adolescente. É necessário o Município se 

adequar para que os Conselheiros estejam dentro da Lei. Assim, 

podendo trabalhar tranquilamente dentro daquilo que é exigido por 



 

 

 

 

Lei no Brasil. Então, é importante dizer que isso é apenas uma 

adequação.” Não havendo mais oradores, em votação única, sendo na 

forma regimental, aprovado por unanimidade dos Edis presentes no 

plenário.  Dando sequência à tramitação do Projeto, em regime de 

urgência especial, o Senhor Presidente, declara o Projeto de Lei nº 

5954/2023 aprovado em Redação Final.  Dando sequência aos trabalhos, 

é lido, pelo Senhor Segundo Secretário, o Requerimento nº 24/2023, 

que requer urgência especial para a discussão e votação única do 

Projeto de Lei nº 5955/2023, Avulso nº 28/2023, de autoria do 

Executivo, que acrescenta dispositivos na Lei nº 4.571, de 16 de 

dezembro de 2020, que dispõe sobre a organização administrativa da 

Prefeitura Municipal da Estância Turística de Olímpia/SP e dá outras 

providências.  O Requerimento é colocado em discussão.  Não havendo 

oradores, o Requerimento é colocado em votação, sendo 

regimentalmente aprovado por unanimidade dos Edis presentes no 

plenário.  Prosseguindo com a tramitação, aprovada a urgência e com 

o Parecer Verbal da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

favorável à livre tramitação do Projeto de Lei nº 5955/2023, o 

Senhor Presidente solicita os Pareceres verbais das Comissões de 

Finanças e Orçamento; Obras, Serviços Públicos, Turismo e Outras 

Atividades; Educação, Saúde e Assistência Social; e Bem-estar e 

Proteção da Vida Animal.  Com os Pareceres verbais e favoráveis dos 

membros das referidas Comissões, o Projeto é colocado em discussão 

única. Usa da palavra a Vereadora:  Edna Marques da Silva: (sem 

revisão do orador: 19:02) “Sr. Presidente. A título de 

esclarecimento esse Projeto vem atender a necessidade da Secretaria 

da Assistência Social. Assim, como, nós votamos noutro dia; né? 

Para a Secretaria de Esportes. É uma metodologia que já existe na 

Secretaria da Saúde; e, na Secretaria da Assistência os 

profissionais da Assistência Social, os concursados a carga horária 

é seis horas por Lei Federal. E, a maioria dos serviços atende oito 

horas. Então, para a adequar o serviço a carga horária dos 

Servidores; alguns Servidores, não são todos, eles poderão ter a 

carga horária estendida até 8 horas. Então, para atender à 

necessidade, alguns Servidores poderão ter a carga horária 

estendida de acordo com a necessidade da política de Assistência 



 

 

 

 

Social. Então, isso é que nós estamos votando autorizando, caso 

seja necessário, a extensão de carga horária para até 8, oito horas, 

em função que a carga horária desses Servidores são só 6, seis 

horas.” Não havendo mais oradores, em votação única, sendo na forma 

regimental, aprovado por unanimidade dos Edis presentes no 

plenário.  Dando sequência à tramitação do Projeto, em regime de 

urgência especial, o Senhor Presidente, declara o Projeto de Lei nº 

5955/2023 aprovado em Redação Final.  Dando continuidade aos 

trabalhos, com o Parecer nº 15/2023, de autoria da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, favorável à livre tramitação do 

Projeto de Lei nº 5951/2023, avulso nº 24/2023, de autoria do 

Vereador João Luiz Stellari, que declara de utilidade pública a 

Associação Cultural e Esportiva de Olímpia - ACEO.  Com os pareceres 

verbais favoráveis das demais comissões, o projeto entra em 

discussão única.  Usam da palavra os Vereadores:  Edna Marques da 

Silva: (sem revisão do orador: 19:05) “Eu gostaria de cumprimentar 

o Sr. Vereador João Luiz Stellari pela iniciativa de declarar de 

utilidade pública a Associação Cultural e Esportiva de Olímpia – 

ACEO. Presidida pelo nosso colega Luciano Ferreira que mesmo com 

tantas dificuldades que as Entidades de bairros têm essa ela vem aí 

há muito tempo. Eu fui Assistente Social há tanto tempo e conheço 

o trabalho que vem desenvolvendo, principalmente, no Jardim Cisoto 

e Jardim Paulista área onde ele milita e tem despontado atletas 

esportistas que tem participado de diversas modalidades. Até hoje, 

ele não tinha um reconhecimento de utilidade pública. Então, 

acredito que o João Luiz Stellari, acertadamente, traz para nós 

essa Indicação. Eu voto com toda a certeza porque é uma Entidade 

que já merece ter um reconhecimento. Depois também tem outros 

benefícios para que essa Entidade possa desenvolver o seu trabalho 

a contento para aquela população.”  Rodrigo Flávio da Silva: (sem 

revisão do orador: 19:07) “Sr. Presidente. Saudações. Boa noite 

Edna! Parabéns ao Stellari pela iniciativa. Edna, eu concordo com 

as suas palavras porque a gente vê aí o Luciano Ferreira, menino 

batalhador. Você vê essa Entidade dele que não está medindo esforços 

para levar para àquela região esporte, atletismo e faz há muito 

tempo dança. Então, eu vejo que essa Associação é muito proveitosa 



 

 

 

 

para o município de Olímpia. Eu sinto o maior orgulho de poder votar 

favorável. Stellari você pode contar com o meu voto nesse projeto. 

Luciano é um guerreiro e batalhador. Luciano conte com a gente você 

tem todo nosso apoio aqui Parabéns!”  João Luiz Stellari: (sem 

revisão do orador: 19:07) “O Luciano quando eu resolvi fazer essa 

reivindicação em outras oportunidades a gente já tentou até uma 

forma de colaborar com ele porque ele, praticamente, arrastava com 

ele esse trabalho social sozinho. São mais de cento e quarenta 

crianças na Associação que ele prestava esse apoio. Então, foi uma 

iniciativa que eu agradeço a todos pela compreensão e pelo voto. 

Uma forma de tentar angariar algum recurso para que ele possa 

estender mais esse atendimento social. Por esse motivo que eu fiz 

esse Projeto; nessa reivindicação. Eu agradeço a todos pelo voto!” 

Renato Barrera Sobrinho: (sem revisão do orador: 19:08) “Também 

quero complementar aqui Nobres Vereadores. Stellari parabéns pela 

Indicação. Luciano é um cara ativo dentro do esporte. É de 

conhecimento de Olímpia e dos bairros o trabalho que ele faz durante 

um ano todo com essas crianças e a dedicação dele colocando dinheiro 

do ganha pão dele do dia-a-dia para trazer o mínimo de conforto 

para as crianças e disputando os torneios e treinando no dia-a-dia. 

Então, esse é um reconhecimento com a Associação do Luciano Ferreira 

mais do que justa. Parabéns a você e Parabéns ao Luciano por tudo 

que ele representa para nossas crianças naquele local, naquele 

bairro, onde ele faz esse tipo de trabalho. O projeto continua em 

discussão. Com a palavra o Vereador Hélio Lisse Júnior.”  Hélio 

Lisse Júnior: (sem revisão do orador: 19:09) “Sr. Presidente. 

Parabéns ao Vereador João Stellari. Parabéns a Associação Cultural 

e Esportiva de Olímpia - ACEO do Empresário Esportista Luciano. 

Domingo agora ele vai estar promovendo lá um Evento. Até pediu a 

colaboração da gente para arrumar as Medalhas.  Realmente, ele 

trabalha vendendo o almoço para comprar a janta fazendo aquele 

esforço fora do comum para conseguir organizar. Sabemos que, ele 

luta para regularizar essas suas Associação e já tem uma passagem, 

não é um oportunista. Ele já vem fazendo esses benefícios a 

população terceiro setor; né? E, dando os seus próprios pulos. 

Então, vai ser uma oportunidade de ele estar criando a sua 



 

 

 

 

Associação e documentando; né? Daqui a pouco vem o reconhecimento 

Estadual; e, quem sabe Federal. Com isso, ele possa amenizar os 

custos, né? E, ter colaboradores até do Governo, Município e da 

União para os seus projetos sociais. Parabéns a todos!”  Não havendo 

mais oradores, o Projeto entra em votação única, sendo 

regimentalmente aprovado pela unanimidade dos Edis presentes em 

plenário.  A seguir, o Senhor Presidente declara o Projeto de Lei 

nº 5951/2023 aprovado em Redação Final. Nada mais havendo a tratar, 

o Senhor Presidente, “Sob a Proteção de Deus”, declara encerrados 

os trabalhos da presente Sessão Ordinária.  Do que, para constar, 

foi lavrada a presente Ata, que lida e achada conforme, vai assinada 

pelos membros da Mesa.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 


